

PRECIOS DE ABONO	
País	Ptas.
España	1 25
Extranjero (Incl. Post.)	2 50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

La Reforma de la Curia Eclesiástica

El telégrafo os anunció días atrás la publicación de un Decreto Pontificio, que reformando las Congregaciones Romanas, representa uno de los mayores actos cumplidos por Pío X, en sus cinco años de Pontificado. Sobre tan importante documento, de altísimo significado para la vida interna de la Iglesia, hemos querido conocer el juicio de un gran personaje en la Curia y por su propia competencia en la materia está en condiciones de pronunciar una palabra exacta y severa.

He ahí cuanto hemos podido recoger. Las razones de que esta gran reforma general, ya desde medio siglo anunciada haya sido en fin prácticamente querida y rápidamente aplicada por el actual Pontífice, son naturalmente complejas, dependientes del evolucionar de los tiempos y de varias circunstancias. Pero el motivo principal parece ser este: cada Papa subiendo al Soglio Pontificio, redacta un programa fundamental para explicar su acción de Jefe Supremo de la Iglesia. Un Romano Pontífice puede juzgar que en la época en que vive, la base de toda su acción está en ocuparse de alta política, propiamente dicha, para con ella apoyar la misión religiosa de la misma. Otro puede opinar que los tiempos en que transcurre su Pontificado le sugieren una acción interna de reforma eclesiástica y cristiana, lo cual comunicando a la Iglesia mayor idoneidad y fuerza facilite su soberana misión. Pío X ha considerado que sus tiempos le aconsejaban este segundo método, y es este el sentido vital de su fórmula: restaurarlo todo en Cristo. El ha visto que era necesario comenzar con la reforma interna de la Iglesia. Y es la reforma empezarla, desde el Centro, es decir, por la Curia Romana, por la defensa de los puntos fundamentales de la fe y de la disciplina católica, y sabia modificación en la aplicación de sus leyes. En este programa, como ha entrado la lucha contra el Modernismo, también ha entrado el nuevo Código del Derecho Canónico: la reforma de las Congregaciones Romanas.

He ahí explicada la causa de ese nuevo Decreto Pontificio, que constituye uno de los principales artículos del programa restaurador de Pío X. Y á buen seguro que no podía ser mejor la coincidencia entre esta voluntad del Papa y la madurez de la cuestión. Y á la verdad, puede decirse haber sido cosa óptima, que aquella reforma, de que tanto se hablaba desde tantos lustros haya sido aplazada hasta hoy, pues en nuestros días ha sido mucho menos difícil hacer una reforma verdaderamente general y de raíz.

Y no se diga que ella haya despertado fuerte oposición de parte de algunos Cardenales y de muchos preladados de la prensa anticlerical. La necesidad apremiante de tal Reforma era sentida por todos, y la prueba de ello está en la simpatía general con que fueron acogidas, en nuestro ambiente eclesiástico, las primeras voces anunciadoras de que el Papa pondría pronto manos á la obra. Naturalmente en un plan tan vasto, y en una aplicación tan compleja como en nuestro caso, cada uno de los consultores competentes debían presentar y desahacer dificultades para una cooperación fecunda que diera por resultado el fin deseado por todos.

La aplicación de esta importante Reforma se hará á principios de Noviembre después de las vacaciones. Hay tiempo suficiente para disponer de los nombramientos y de los oficios. Los nombramientos principales atañen á los Cardenales jueces de la signatura—casación—y al prelado, su respectivo secretario; hay que nombrar igualmente al Cardenal Secretario y al Prelado Asesor de la Congregación Consistorial, al Cardenal Prefecto y al Prelado Secretario de la nueva Congregación Sacramental; por último se nombrarán los Auditores de la Rota, vacantes desde muchos años que vendrán á ser jueces de primera y segunda instancia. Actuadas las líneas generales de la Reforma, y la base de cada negociación en las diversas Congregaciones, la organización quedará completada con el reglamento especial interno que deberá regir para cada una de las dependencias de cada Tribunal, para los cuales hasta ahora no se ha redactado más que el Reglamento Orgánico general. Y así como la publicación del Código de Derecho Canónico no se hará esperar mucho tiempo—créese que dentro de un año estará terminada—así la nueva legislación encontrará ya completada y bien encaminada la Reforma de los diversos Negociados de cada Congregación que deben aplicarla. Y de esta suerte se habrá dado cima á este punto importantísimo y podría aun

decirse «central» de la restauración cristiana, querida por Pío X.

L. MONTERO.

COLABORACION

Charla literaria

Nosotros que rehuíamos las trivialidades de la vida de exhibición, á las que hemos rendido hábito tiempo y sobrada pleitesía, evadimos ese conglomerado vano y elegante que puebla el paseo, y vamos á reunirnos en las horas del vagar, bajo la marquesina del café fronterero al Borne, con otros amigos, formando corrillos de afinidad, en los cuales apaciblemente, sosegadamente, discurremos por los campos trillados de la literatura.

Nuestro cenáculo discurre en reflexiones fragmentarias, fugaces, incógnitas ó con frase mesurada, precisa, lapidaria—según el preopinante—sobre la obra altamente lírica de Costa y Llobera, sobre la atildada y señorial rima de Juan Alcover, sobre el prosista de los atrevidos radicalismos Gabriel Alomar.

—¿Y la juventud?—pregunta extrañado un extranjero amigo.

—Nuestra juventud en su mayor parte desdeña la literatura—repusimos al punto.

—¡Ah! Lo comprendo; anda por senderos más positivos. Se dedicará á las ciencias exactas.

—Tampoco hace eso. Nuestra juventud se halla atacada de abulia, de esa enfermedad cuyos caracteres—según Ganivet—se manifiestan por una perplejidad del espíritu nacida del quebranto de fuerzas ó del aplanchamiento consiguiente á una inacción prolongada, en que la voluntad, falta de una idea dominante que la mueva, permanece irresoluta, sin saber qué hacer y sin determinarse á hacer nada.

—Entonces aquí la acción de la juventud es negativa ¿En qué ocupan ustedes las energías mozas?

—La juventud se afana en despilfarrar las facultades y las actitudes, sin preocuparse de ulteriores cosas.

—He sabido que tratan de dar un banquete á su pintor-poeta Santiago Rusiñol.

—Sí; pensamos cumplir una deuda adquirida por Mallorca con el artista que encontró en ella fuente de inspiración inagotable; pero Rusiñol no es mallorquín más que por adopción.

—Soy entusiasta de su teatro sentimental y de sus visiones pictóricas, en que retrata el espíritu de las cosas.

—Nosotros, más que entusiastas, somos ídólatras de este artista que en elegancia de estilo y en suavidad de tonos, ha moldeado cuadros y más cuadros que perpetúan nuestras bellezas naturales, dándonos á conocer en extranjeros países.

—¿Usted juzga defecto esa monotonía de Rusiñol, que hace se asemejen los temas todos por él tratados?

—Al contrario. Esa monotonía es para nosotros prueba que señala á los artistas que poseen fisonomía propia. El protagonista de las obras de los grandes maestros es siempre el autor mismo, y siéndolo, tiene que notarse esa monotonía, pues el autor dibuja y refleja en los personajes de las obras (su manera propia de ser y de pensar).

—Para mí, ante todo, es Rusiñol un ironista.

—Es cierto; pero su ironía, es para nosotros una ironía tenue, velada, exenta de agresividad descarnada. Su ironía, deja siempre un sitio á lo ideal.

Estos días ha hecho entrega Rusiñol al músico catalán señor Oró del libreto de una zarzuela titulada *El Fielato*, cuyos personajes son maturos y guardas de consumos!

—Quisiéramos que la ironía que vague en esa zarzuela, no transpasara los límites de *humour* sajón, que es casi siempre agrio y repulsivo....

Pedro FERRER GIBERT.

Leer y comentar

Batalla de flores trágica.—Medida preventiva.—Las barbas de la mujer.—Club de señoras.—La casa de los ruidos.

En la batalla de flores celebrada en Fraga, con motivo de la Exposición, ha ocurrido una sensible desgracia; los aplausos de la multitud han espantado á los caballos del coche en que iba la viuda del antiguo ministro Kaizl, y metiéndose entre el público han causado numerosas desgracias, han matado á una mujer, herido gravemente á otros dieciocho personas, y menos gravemente á más de treinta; la viuda Kaizl ha resultado también herida.

El *Standard* dice que muchos tripulantes de los submarinos ingleses han solicitado ser licenciados porque las autoridades de Marina han ido abandonando el sistema de llevar á bordo de los submarinos varias parejas de conejillos de India ó ratoncillos blancos, que con sus chillidos avisan cuando se produce la menor filtración de gasolina.

Y en verdad tienen razón los reclamantes, pues aquellos animalitos previenen á la tripulación de uno de los mayores peligros que corren los submarinos.

Dice un escritor francés: «La mujer bigotada y barbuda debe ser saludada como la mujer del porvenir, y el grito «Le barbet me parece todo un programa de reivindicaciones femeninas.»

En Inglaterra, y sobre todo en los Estados Unidos, un «Club de señoras» es una cosa corriente, que no tiene nada de particular.

En París las conocidas escritoras Mme. Jane Misme y Mme. P. de Lauribar, acaban de crear, en la rue de Laffite, un «Salón internacional de la Française». Está destinado á procurar, á las señoras y señoritas francesas y extranjeras, un sitio de reuniones independientes, donde gente de la misma educación literaria ó artística pueden conocerse y ayudarse, mutuamente, por su experiencia y por sus conocimientos.

Es un centro intelectual sobre todo para las señoras que no tienen sus familias en París, ó que pasan sólo algunas semanas en aquella capital. El establecimiento consta de una gran sala de reunión un gabinete de lectura con una pequeña biblioteca, y un teatro, donde se recitan poesías, etc., de los autores principales de todos los países.

Como las socias del «Salón» tienen que pagar sólo una cantidad muy modesta cada mes, el número aumenta rápidamente, de manera que las dos directrices ya están proyectando, para el año que viene, la construcción de un hotelito propio con su restaurant, jardín, etc.

Nuestro corresponsal telegráfico en Barcelona nos daba ayer cuenta de que la policía había tenido que pislver los grupos formados ante la llamada casa de los ruidos.

Los vecinos de esta casa situada en la calle Ronda de San Antonio se hallan muy alarmados por la existencia de unos ruidos. Los misteriosos golpes se oyen unas veces como dados en el tejado, otros en los sótanos, y así es que no hay quien descanse ni en la finca «agraciada con la gracia» ni en las colindantes... ni en las otras.

Los vecinos de la misteriosa, en cuanto oscurece no entran á ninguna habitación interior, ni aún por lo más urgente, y fuera, en la calle, un público numeroso espera oír los golpes que en tan gran connotación ha puesto la barriada.

Lo que sucede es atribuido á las más estrependosas causas. Desde quien cree que es cosa de los duendes, hasta los espíritus modernos que se lo achacan á la electricidad, hay versiones por todos los gustos. No falta, por último quien lo atribuya á una venganza contra el casero, y con intención de que los inquilinos abandonen la casa. La opinión más generalizada es que los ruidos se deben á los cables conductores de la electricidad.

Armado con palas, cubos y arpones, el porvenir de la sociedad disfruta en la playa una dicha sin límites. Aficionados los chiquitines, hasta la adoración, á las fortificaciones, formando trincheras, horadando pozos, elevando fortines, trazando ríos, rellenando abismos y construyendo parapetos, disfrutan con ardor del ingenio creativo que les ha concedido el destino, se enorgullecen con su obra manual y se erigen en amos, contramaestres y obreros.

Con la excusa del juego, los niños manifiestan el plan de su futura individualidad y se dan á conocer como autócratas, industriales, serviciales, perezosos, imbeciles ó jocosos, tal como se desarrollarán al fin del tiempo.

Por otra parte, los ingenieros en embrión disfrutan de otras diversiones. Sube la marea y ha llegado la hora del chaparrón, de hacer rabiar á las niñas, de mojarlas y fastidiarlas.

Las niñas, con la malicia propia de su sexo, son más quietas. También cavan, pero prefieren trazar figuras como coronas, losanjes y rectángulos al rededor de sus mamás, mientras se confiesan secretos importantes, como por ejemplo: que la nodriza del hermano chiquitín come chocolate á hurtadillas, ó que el mozo de papá bebe siempre en la caballería algo que huele muy fuerte, ó que mamá ha prometido comprar un poney, ó que papá paga al perro, porque el gato... en fin que en el patio hay un tonel muy grande en el que pueden ocultarse para dar un susto.

Padres y madres, unos contemplaban á sus retoños, otros; confiándose á una aya, dormitan á la sombra de los toldos ó trabajan en vagas lecturas ó bordados que no acaban nunca.

Algunos, una vez al año, sienten cariños inesperados por sus hijos. Los padres, principalmente, que durante el resto del año dedican todos sus instantes á los negocios ó á las diversiones, se dan cuenta de que sus hijos necesitan ser educados, y ¡claro está! prenden una serie de cuidados sorprendentes.

Los jóvenes de 15 á 22 años constituyen uno de los principales atractivos de las playas. Sin ellas, las orillas de suave pendiente estarían desprovistas de encanto.

Con sus vestidos de tela ó de muselina blanca, sus risas y sus palabras, sus picardihuelas, sus inocencias y sus malicias, Antonita, Laurita ó Josefina, comprenden que las miran.

Tienen el día repartido así: se levantan á las nueve, se visten y se van á dar su paseito hasta las once con sus amigas predilectas. Rondan por las calles de la ciudad, compran alguna friolera, un ramito de flores, van á casa del fotógrafo á buscar las pruebas de su retrato, entran en casa de la modista por costumbre, y se ponen en contacto con el mar por medio del rápido paseo á lo largo de la playa.

Regresan al hotel ó á la quinta, almuerzan á bocaditos, detrás de las persianas, leen los periódicos ó tocan el piano, hacen la siesta, despachan el correo, envían felicitaciones desbordantes de cariño á amigas, en las cuales nunca han pensado tanto como entonces, y que residen en otros sitios de verano.

A las cinco, playa, chapuzón, fotografía... Sorprender á las amigas en posiciones ridículas ¡qué delicia! Durarán cinco días al menos las sonrisas irónicas, los conciliabulos secretos, las bromitas y las insinuaciones pífidas, hasta que la víctima se dé cuenta del juego, las sorprenda en flagrante delito de confidencias y tome el desquite.

Después viene el baño, la carrera temeraria ante las olas, entre las que saltan, dando gritos, alargan los brazos y tienden las piernas, en donde aprenden á nadar ante las recogidas miradas de los que se bañan.

¡Ah! ¡las muchachas no se aburren y costaría mucho trabajo impedir sus risas!...

Como es natural, los pollos revolotean en derredor de las muchachas, de las señoras jóvenes y de las señoras; les asentan kodakds impertinentes, hablan con unas, juegan con otras, organizan

concursos de consistencia, de peso, de volumen, de lijereza, de polo, de tennis, de saltos, de volante, de croquet, etcétera.

Por la noche en el boston tienen el gran recurso de poder conducir á sus parejas á la terraza y soltarles una frase profunda, sentimental ó lírica respecto á la inmensidad de la noche azul «llena de suspiros», antitesis muy bien hallada del salón, en donde ríen y se agitan bajo la luz artificial.

Los pollos se agobian bajo ridículos y magníficos ternos, cuellos inverosímiles, panamás atrevidos, juegan á los caballitos y acaban por enamorarse locamente de una norteamericana millonaria.

Los que descansan, son los fatigados, los rendidos, los extenuados..., probablemente. Van al mar para reponerse de las fatigas de un año de trabajo y de agitación, fumando cigarrillos, jugando á los caballitos, dejando transcurrir el tiempo bajo los rayos del sol ó la tibia brisa marina. A veces tienen un libro sobre las rodillas, que solo les sirve para dormir. Frecuentan con preferencia las playas llamadas familiares, lejos del tumulto y del bullicio mundanales.

Nada podemos decir de ellos, si no es que inundan la playa con un regimiento de zapatos blancos. Toman dosis de aire libre, de pereza y de beatitud. Buena suerte tienen si los comparamos con los que han de tascar el freno durante todo el año.

LUD. JORGE HAMON.

(Concluirá)

PALMA

Hoy á las doce se celebrarán en la Casa Consistorial de esta ciudad, la subasta para la venta de unos solares lindantes con la calle 43 del Ensanche.

Hoy se celebrará en el barrio del Carmen la fiesta callejera que los vecinos dedican á dicha virgen.

En uno de los catafalcos la Banda Municipal ejecutará las siguientes piezas:

1.º «Sangre Torera» Paso-doble Ertivi, 2.º «Bohemios» Gran Fantasía, 3.º «Poutpourri» sobre motivos de varias zarzuelas Astorga, 4.º «La Viejecita» Fantasía Caballero, 5.º «Agua Azucarillos y Aguardiente» Fantasía Chueca, 6.º «El señor Joaquín» Celebre Alborada Caballero, 7.º «Ruido de Campanas» Paso doble Lleó.

El viernes por la noche, á las nueve y media, en los salones del «Velo Sport Balear» darán el señor Bermudez y su compañera «Nenima», que hasta ahora han actuado en el Lírico una sesión particular de transmisión del pensamiento.

El ministro de Gracia y Justicia ha leído en el Senado el siguiente proyecto de ley:

Artículo 1.º La Sala de lo criminal del Tribunal Supremo conocerá en única instancia de las causas criminales incoadas y en tramitación en Filipinas, Cuba y Puerto Rico, mientras fueron colonias de España, contra ciudadanos españoles que conserven su nacionalidad y cuyas causas, sin haber sido tramitadas, hayan desaparecido.

Art. 2.º Los procedimientos se incoarán ante la referida Sala á instancia del ministerio fiscal, de los interesados ó de sus herederos, á quienes reconozca con derecho bastante el Tribunal, el cual acordará la práctica de las diligencias y pruebas que estime pertinentes para dictar la resolución que proceda.

Como narrador de intrépidas aventuras y de sucesos maravillosos, es envidiable Emilio Salgari, cuyos personajes recorren las cinco partes del mundo ejecutando hazañas dignas de la leyenda homérica.

En *Los cazadores de cabezas*, última producción de *La Novela de Ahora*, que en nada desmerece de las anteriores por sus condiciones artísticas y editoriales, campea el mismo espíritu guerrero que en *Flor de las Perlas*, de que es continuación, y la lucha del hombre con una Naturaleza hostil, pródiga en asechanzas y peligros toma los caracteres más trágicos y terribles.

La policía ha denunciado á la autoridad competente á dos vecinos de la calle de la Paz por insultos y amenazas á un Tercero.

En la casa de socorro de la Casa Consistorial fué curado ayer un joven que presentaba una ligera contusión en un ojo, efecto de un golpe dado contra una puerta en su propio domicilio.

El día 1.º de Agosto próximo se celebrará en la Comandancia de la guardia civil la subasta de las escopetas ocupadas á infractores de la ley de caza.

La correspondencia de Barcelona por vía de Alcudia llegó ayer á Palma en el tren de las 2 de la tarde en vez de llegar por la mañana.

El lunes se reunió en la Coman-

dancia de Marina la Junta provincial de pesca tomando los siguientes acuerdos:

1.º Desestimar una instancia de los pescadores del *bon* solicitando poder pescar á tres millas mar afuera de todos los puntos de la costa, en vez de las seis á que tienen que haberlo en la actualidad, concediéndoles poder calar sus artes á la vista del cabo Blanco cuando pesquen en la costa de levante, debiendo divisar el muelle cuando lo hagan en la costa de poniente.

Se acordó también señalar como época de veda de la pesca los meses de Julio, Agosto y Septiembre.

Igualmente se acordó prohibir terminantemente la pesca con farol.

El vapor *Monte Toro* que llegó ayer de Mahón fué portador de 19 reses vacunas, para el abasto público.

La apertura del curso de la Escuela de Ingenieros de Marsella tendrá lugar el 20 de Octubre.

Dicha Escuela funciona bajo la inspección del Gobierno francés, y tiene por objeto el crear Ingenieros industriales, principalmente en las especialidades Mecánica, Electricidad y Obras públicas.

El Gobierno español en Agosto de 1901 ha homologado el diploma de la Escuela de Marsella á las escuelas nacionales españolas.

Los alumnos extranjeros son admitidos bajo las mismas condiciones que los nacionales.

Como dimos cuenta, anteaayer tarde llegó procedente de Ciudadela el pailebot *Triunfo*.

Su venida obedece á tener que sufrir algunas modificaciones en uno de los astilleros del *Mollet*, para dedicarlo después á la pesca de la langosta en la costa del *Río Muni*.

El *Triunfo* ha sido adquirido por una sociedad constituida con objeto de explotar la pesca de aquel crustáceo en aquellas costas.

Como continuación de la temporada de Cinematógrafo que con éxito se viene dando en el teatro de La Protectora, desde hoy alterará con las sesiones del mismo un número imponente de transmisión, adivinación y dolevista por la señorita Mariscal que debe haber llegado hoy á esta procedente de Barcelona, donde ha logrado atraerse aquel público con verdadero aplauso durante larga temporada.

Según anuncian hará experimentos científicos completamente nuevos.

Anoche se constituyó la Junta Directiva de la «Asociación de la Prensa de Baleares».

Los reunidos acordaron celebrar el Centenario de la Prensa en Baleares.

El señor Presidente de la Diputación Provincial en virtud del acuerdo tomado por dicha corporación en la sesión de anteaayer, ha publicado el siguiente anuncio:

«Debiendo proveerse con arreglo á lo dispuesto en el artículo 11 del Decreto de 18 de Septiembre de 1869 la plaza de Arquitecto de esta provincia, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas y la indemnización diaria que le corresponda en las salidas que se determinará todos los años en la época y forma que establece el artículo 9.º del mismo Decreto, esta Diputación provincial ha acordado anunciar la vacante de dicha plaza en la «Gaceta de Madrid» y en el «B. O.» de esta provincia para que los aspirantes puedan presentar sus instancias documentadas en la Secretaría de esta Corporación en el término de 30 días, á contar del siguiente á la publicación de este edicto en el primero de dichos periódicos oficiales.»

En la votación de las oposiciones que se acaban de realizar en este Instituto para la provisión de la escuela de párvulos de Ciudadela, dotada con 1100 pesetas anuales se ha otorgado dicha plaza á la señorita doña Teresa Aguiló y Pomar, á quien por unanimidad se otorgó el número uno.

Comisión provincial

Última sesión

Se abrió á las doce y media, bajo la presidencia del señor Aguiló, asistiendo los señores Pons y Comas, tomando los siguientes acuerdos:

Se aprobó el acta de la sesión anterior y los pliegos de reparos, motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Llubí, San Juan Bautista y San Antonio, respectivas al año 1904.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Bernardo Portell Salas en alza de un acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad por el que le desestimó una instancia que había presentado en súplica de que le fueran abonados los haberes y gastos de alquiler y alubrado de la Casa de Socorro del Arrabal de Santa Catalina. Se ha acordado solicitar varios

detalles, necesarios para poder emitir informe.

Después se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Antonio Gomis Mestre, vecino de Petra, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de dicha villa por el que se desestimó una instancia en la que pedía la suspensión de ciertas obras realizadas por don Gabriel Maimó Font en el lugar de Ariany. Se ha acordado informar que procede confirmar el acuerdo del Ayuntamiento.

También se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Raimundo Neira y don Gabriel Mas en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad relativo a la alineación del caserío del «Pla de Sant Jordi». La Comisión ha acordado informar que procede desestimar el recurso.

Se acordó la admisión de una alienada en el departamento provincial de dementes.

Se aprobó el estado demostrativo de los gastos ocasionados por las obras llevadas á efecto por administración durante el mes de Junio último en los edificios provinciales, y publicarlo en el «Boletín Oficial».

Se desestimó la petición de unos vecinos de Sóller solicitando prohijar á una niña expóstita en vista de que no resultaba conveniente.

Se aprobaron varias cuentas por servicios provinciales.

Se acordó autorizar al Director de la Inclusa para que previo examen facultativo puedan los niños acogidos en el «Puig des Bous» pasar á Palma con objeto de tomar los baños de mar.

Se concedió licencia al presidente de la Comisión don Juan Aguiló para que pueda ausentarse durante unos días de esta capital.

Y se levantó la sesión.

Fomentando el turismo

Al «Torrent de Pareys»—Alrededor de la isla

Recordamos á los que se hallan inscritos para la excursión del domingo al «Torrent de Pareys» que se les reservará el pasaje hasta el mediodía de hoy.

A fin de poder despachar todos los que faltan hacerlo hoy abriremos la administración á las diez de la mañana en vez de las once.

Como hoy tenemos que entregar al mayordomo del «Miramar» la lista de las comidas que ha de servir á bordo, pues teniendo que salir hoy mismo para Barcelona, necesita conocer el número exacto de los que hayan adquirido tickets, advertimos á cuantos desean adquirirlos que se despacharán hasta las cuatro de esta tarde.

Pasada esta hora no será posible atender ninguna petición de tickets.

La excursión alrededor de Mallorca que organizamos para el día 2 del próximo Agosto, y que como las anteriores al «Torrent de Pareys» es única y exclusivamente para los suscriptores de LA ALMUDAINA, ha tenido tanta aceptación que no llegan ya á diez los pasajes de primera disponibles para dicha excursión.

El viaje se hará á bordo del «Balear», admitiéndose á lo más unos 300 pasajeros entre los de primera, segunda y tercera clase.

La salida de Palma será de 11 á 12 de la noche del sábado, para llegar á primera hora de la mañana á las cuevas de Artá.

Se calcula que el vapor regresará á Palma á eso de las nueve de la noche del domingo.

Aunque no se han fijado en definitiva los precios que han de regir, sin embargo podemos adelantar que serán el doble poco más ó menos de los establecidos para el viaje al «Torrent de Pareys».

De las islas

Costitx

Este año se ha notado en este pueblo alguna animación con motivo de la peregrinación á Lourdes, formando parte de la misma, además del señor Vicario, don Francisco Vidal, las señoritas Rosa Munar Amengual y las hermanas Magdalena y Margarita Vallespir, las que marcharon el jueves último para mayor comodidad.

También forman parte de la peregrinación, don Juan Fiol Pbro. y doña Isabel Amengual, viuda de Ros, acompañada de su hija la señorita Magdalena Ros á cuyos peregrinos les deseamos un feliz viaje.—C.

11 de Julio de 1908.

Manacor

El día 10 del actual, los artesanos de la villa de Sineu, celebraron como de costumbre la fiesta de San Cristóbal.

Para mayor lucimiento de dicha fiesta contrataron la banda de música de Manacor que dirige don Luis Rosselló.

Sabemos que las personas que escucharon al escogido y vasto repertorio ejecutado por la misma, quedaron muy satisfechas, y también sabemos de una manera cierta, que la expresada banda está sumamente agradecida de las atenciones que le dispensó el pueblo de Sineu.—C.

13 de Julio de 1908.

PÉRDIDA

El domingo último en la iglesia de Santa Eulalia, poco antes de las diez de la noche, se perdió un rosario de cuentas negras, engarzado de plata, con cruz y algunas medallas del mismo metal. Se suplica la devolución y se gratificará al que lo presente á la «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

De Sociedad

Ha fallecido en Porto Cristo la señora doña Juana María Llodrá, madre de nuestros amigos los Pbro. don Andrés y don Antonio Pont y Llodrá, Director de nuestro colega la «Gaceta de Mallorca» y Maestro de Capilla de la Catedral, respectivamente.

Ayer fué trasladado el cadáver á Manacor, donde hoy deben celebrarse los funerales.

Descansen en paz. Enviamos á nuestros amigos y demás familia nuestro sentido pésame.

Por celebrar ayer su fiesta onomástica el Administrador del Real Patrimonio y gentil-hombre de S. M. don Enrique Sureda, recibió gran número de pruebas de la simpatía de que goza en las clases sociales de esta capital.

Después de cursar con aprovechamiento la carrera de Ingeniero industrial en la «Ecole d'Ingenieurs» de Marsella, ha regresado nuestro amigo don Pedro Font Gorostiza.

En los exámenes últimamente efectuados en Cartagena ha obtenido el título de segundo maquinista naval nuestro amigo don Jaime Capó.

Ha obtenido el grado de segundo Teniente de Ingenieros nuestro paisano don José Juliá Arnau.

De Marsella llegaron en el vapor «Islaño» don Martín Coll, don Francisco Ripoll y señora, don Miguel Coll, don Pedro Guardiola, don Antonio Bernart, don Pedro Palmer y señora, don Bartolomé Vicens y doña Juana Pol.

A bordo del vapor «Monte Toro», llegaron ayer de Mahón don Juan Saura, don Pedro Arenas, don Luis Anglada, don José Salvador, don José Rosselló, don Andrés Ferrer, don Juan Borrás y don Salvador Ferrán.

En el mismo vapor llegó el conocido médico don Lorenzo Pons.

En el vapor «Islaño» se embarcaron ayer para Ibiza don José Juan, don Juan Mari, don Antonio Bernart y don Miguel Pol; y para Alicante don Salvador Ferrandiz, don Matias Bernaber, don Francisco Bestard y don Antonio Ferrer.

Se ha concedido la pensión de 720 pesetas anuales correspondientes á los diez años de efectividad en el empleo, al teniente de navío de primera don Martín Costa.

Anoche se celebró en la terraza del Centro Militar otra de las veladas estivales.

Estuvo amenizada por la banda militar, bailándose por la gente joven hasta las once.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Castaño y con asistencia de los Concejales señores Planas, Fuster, Alemany (don Luis), Calvet, Mas, Bestard, Ramis (don Antonio), Trián, Obrador, Serra, Alorda, Juan (don Antonio), Rosselló (don Jaime), Martí, Calafell, Juan (don Rafael), Barceló (don Bartolomé), Oliver, Estela, García Orell y Canet, se reunió á las doce y cuarto de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad tomando los siguientes acuerdos.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Se reprodujo un oficio de la Junta local de primera enseñanza proponiendo la distribución de las mil pesetas consignadas en presupuesto, entre los maestros que durante el primer trimestre han tenido en sus escuelas una asistencia media diaria mayor de ochenta alumnos.

Quedó aprobada sin discusión.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Pensiones proponiendo que se conceda una subvención por una sola vez á la Viuda del señor Anckerman y otra á viuda del pregonero del Ayuntamiento.

Se acordó conceder, á cada una de la subvención de 50 pesetas y que pase á la Comisión para que diga si hay crédito.

Igualmente se reprodujo otro dictamen de la misma Comisión, denegando una petición de jubilación solicitada por doña María Obrador.

Se acordó quedara de nuevo sobre la mesa.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de obras aclarando el concepto de una obra efectuada en el Café Lírico, proponiendo que satisfaga por el permiso de licencia la tarifa 1.ª de la contrata.

El señor Alemany sostuvo que la clasificación de la obra no es la que le da la Comisión, sino que debe considerarse incluida en la regla 20, caso obra de reforma.

El señor Calvet dijo que la Comisión no se fijó más sino en que se trataba de una fachada, que en cuanto á la aplicación de la tarifa es de la competencia de los empleados.

Se muestra conforme con el señor Alemany.

El señor Planas sostuvo que pagando el propietario como fachada bien pagado quedaba.

El señor Martí mostróse conforme en que la obra debía pagarse como obra de adorno.

Insistió el señor Alemany en su proposición.

El señor Ramis se adhirió á lo dicho por el señor Alemany.

Este y el señor Ramis suscribieron una proposición pidiendo que la obra sea clasificada como cierre de cristales.

Pasada á votación quedó aprobada la proposición por 13 votos contra 5.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de Junio último.

Se enteró de un oficio del señor Gobernador dejando subsistente la suspensión del acuerdo del Ayuntamiento sobre la protesta contra el proyecto de ley de represión del terrorismo.

Se enteró de una solicitud de los matarifes pidiendo que la matanza del domingo por la tarde se efectúe en la madrugada de los lunes.

Se acordó acceder á la petición sin limitar el tiempo de la concesión.

Se reprodujo la instancia de los propietarios de las cuarenta hectáreas pidiendo que se prorrogue la incantación hasta el mes de Septiembre próximo.

El señor Presidente dijo que había hecho gestiones acerca del particular con los propietarios y con el Gobernador Militar y se convino en que se hiciera la entrega la Rama de Guerra y este dejara de incautarse hasta el plazo que se pide.

El señor García dijo que hablaba del asunto con cierto recelo puesto que creía que el Ayuntamiento no ha aceptado ningún compromiso de hacer la entrega en un día fijo, sino que dependía de la terminación del expediente de expropiación forzosa.

Esto demuestra también que el Ayuntamiento no ha demorado ni un día la entrega, pero me temo añadió, que esta sujeción en no demorar la entrega no puede ser perjudicial, pues el derecho de la incantación entiendo que es solo para el caso de urgencia; en el presente nos encontramos que el perito del Ayuntamiento tasó los terrenos en 63.000 pesetas y el perito de los propietarios en 177.000 y pico, de modo que no se trata de una diferencia de miles de pesetas sino de miles de duros y por lo tanto entiendo que el caso era digno de estudio por no sufrir graves perjuicios, pues pudiera suceder que si se hiciera la entrega al ramo de Guerra éste pudiera verificar obras, que hicieran variar el valor de los terrenos, imposibilitando al perito tercero poder apreciar la valoración actual y en este caso arrostraríamos las consecuencias.

Por lo tanto, entiendo, dijo, que no debemos hacer la entrega hasta que esté terminado por completo el expediente; de lo contrario pudiera llevarnos á la ruina de la hacienda municipal, cosa que debemos evitar.

El señor Fuster propuso que se suspendiera toda resolución y que en la presente semana se reúna la Comisión de Ensanche con los Síndicos y el señor García para que estudien el asunto y formulen el dictamen.

El señor Martí dijo que veía claro el asunto y entendía que no había necesidad de prorrogar la resolución.

Insistió el señor Fuster.

El señor Alemany dijo que á pesar de las razones claras del señor García creía conveniente que el asunto quedara sobre la mesa.

El señor García se adhirió á la petición, quedando así acordado.

Se acordó nombrar tambor de la brigada de tambores á don José Tomás.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía informando en contra de una instancia pidiendo autorización para instalar un kiosco de refrescos en el nuevo Matadero.

Se acordó autorizar á don Simón Estadas para instalar un motor de gas en su coladuría de la calle de San Martín.

Se acordó dar de alta en el padrón de vecinos á don Antelmo Enseñat.

Se enteró de un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo que la colonia escolar de este año sea organizada en la misma forma del año anterior; que se establezca en Andraitx bajo la dirección de don Bartolomé Terradas, quedando así acordado.

Se acordaron varios permisos para obras particulares.

Se acordó adjudicar á don Francisco Forteza la subasta para la construcción de una alcantarilla en la calle de la Virgen de Lluch.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones.

Se aprobó el certificado de la obra del portillo del baluarte de Santa Margarita.

Se dió cuenta del fallo del delegado de Hacienda eliminando del padrón de carruajes de lujo á don Miguel Berga, acordando que pase á la Comisión de Hacienda para su estudio.

Se dió lectura á una proposición del señor Sureda pidiendo que se abo ne al contratista de las obras de la escalinata que pone en comunicación una de las calles del caserío del Terreno con la carretera de Andraitx cierta cantidad que han dejado de abonarle los particulares.

Se enteró de un oficio del Centro Excursionista de Barcelona agradeciendo al Ayuntamiento las atenciones tenidas á los excursionistas que visitaron esta isla.

Se acordó á propuesta del señor Castaño consignar en acta haber visto con gusto la atención del Director de LA ALMUDAINA invitando á la Alcaldía para asistir al viaje que hizo el día 5 del actual al «Torrent de Pa-

reys», invitación, añadió, que acepté habiendo sido objeto de toda clase de atenciones.

Se acordó designar al Concejal don Gabriel Fuster para que represente al Ayuntamiento en el acto de la subasta para la venta de unos solares del Ensanche.

El señor García pidió al señor Alcalde si ya se había recibido contestación del señor Gobernador á la petición del Ayuntamiento para la excepción de subasta de los terrenos procedentes del derribo del baluarte de San Antonio.

Contestó negativamente el señor Alcalde.

El señor García indicó á la Comisión de Ensanche la conveniencia de tener los oficios apurados para comunicarlo al Ramo de Guerra en cuanto se reciba la resolución.

El mismo señor García dijo que era partidario de que el Ayuntamiento prestara siempre todo su apoyo á los contratistas municipales, pero por lo mismo era intransigente en permitir cualquier abuso de estos y menos cuando redundan directamente en perjuicio del vecindario.

Me refiero, añadió, al contratista del arbitrio sobre «Ocupación de la vía pública». Este señor por una relación facilitada por el mismo ha venido cobrando indebidamente varias cantidades de diferentes contribuyentes por carros de transporte.

Dió lectura á dicha lista y añadió que constituía un verdadero delito por cuanto no había seguido ninguno de los trámites marcados en el pliego de condiciones, pues se había atrevido á cobrar cuotas dobles y cantidades por costas sin previo conocimiento de la Alcaldía.

Además preguntó: «¿Con qué derecho este contratista se atreve á retener en Tirador los carros que no llevan la tabilla, y con ellos la mercancía que transportan?»

Esto, dijo, constituye un embargo por el que no está autorizado, embargo hecho sin los requisitos legales.

Se extendió el señor García en otras consideraciones y propuso que como apereamiento se acordara ordenar á dicho contratista el reintegro de los cobros hechos indebidamente y que por la Comisión de Gobierno se le indiquen, por mas que tiene la obligación de saberlo, los procedimientos que ha de seguir para lograr el cobro del expresado arbitrio, advirtiéndole que si en adelante lo infringe se le exigirá todo el rigor de la ley.

El señor Alemany (don Luis) se adhirió á lo dicho por el señor García y además leyó varios artículos del Código Penal para demostrar la pena en que incurre el que hace cobros indebidos por servicios públicos responsabilidad que alcanza á la autoridad que los tolera.

La proposición fué aceptada por unanimidad.

A propuesta del señor Martí se acordó retirar los guardias municipales que acompañan á los empleados del contratista.

Después de breve discusión se acordó dirigir un nuevo oficio á los propietarios del edificio de la Plaza de Toros, señalándoles un plazo de 15 días para que contesten al que se les dirigió, comunicándoles el acuerdo del Ayuntamiento sobre pago de alquiler de los solares que dicho edificio ocupa.

El señor Ramis interpeló al señor Alcalde sobre la multa impuesta á un cortante por expender carne mala y propuso que se acordara que las mesas en que se expendía la carne, solo tengan el cajón necesario para guardar el dinero de las ventas.

Y después de otros asuntos de menor importancia se levantó la sesión.

El reparto de socorros en San Lorenzo

El señor Gobernador civil de la provincia recibió ayer una comunicación del Alcalde de San Lorenzo, en la que manifiesta que en el día de anteayer terminó el reparto de 445 pesetas que recibió del Presidente del «Círculo de Bellas Artes» de Palma para el socorro de los damnificados de aquel término municipal.

Añade que en el mismo correo llegarán los justificantes pero estos no se recibieron suponiendo que se recibirán hoy.

Cátedras vacantes

La «Gaceta» anuncia á la provisión por oposición entre auxiliares de las cátedras de Aritmética, Álgebra y Cálculo Mercantil del Instituto de Oviedo; Lengua francesa, Instituto de Jovellanos de Gijón; Lengua inglesa, Instituto de Oviedo; Reconocimiento de Productos comerciales y práctica de laboratorio, Instituto de Gijón; Tecnología industrial, Oviedo; Aritmética y Álgebra, Instituto de Santa Cruz de Tenerife; Reconocimiento y prácticas de laboratorio, Instituto de Santander; Lengua francesa, Institutos de Santander y Zaragoza; Derecho Mercantil, Escuela de Comercio de la Coruña; Lengua inglesa, Escuela de Comercio, de Santa Cruz de Tenerife; Teneduría de libros, Palma de Mallorca y Santa Cruz de Tenerife; Latin, Institutos de Mahón, Murcia, Guadalajara y Zaragoza; Matemáticas, Institutos de Baeza y Mahón (oposición libre); Agricultura, Institutos de Granada, Palencia, León y Reus; Geografía é Historia, Instituto de Palencia (oposición libre); Lengua alemana, Instituto de Santiago; Lengua francesa, Institutos de San Isidro, Caba y Toledo; Geografía é Historia, Institutos de Bur-

EXCLUSIVO DEPÓSITO DE LAS AGREDITADISIMAS MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR "WERTHEIM" Y PARA HACER CALCETA Y GENEROS DE PUNTO "SEYFERT" Venta á plazos; CASTELL Y ARGELÉS Sucesores Viuda E. Banqué SANTO DOMINGO, 6 A 10.-PALMA

ANEMIA OPILACION LEUCORREA NEURASTENIA, ERECIAMIENTO GONORRREA Y SÍFILIS. CURACION RADICAL E INFALIBLE en 20 DIAS con EL ELIXIR de S. VICENTE de PAUL. Admitido oficialmente por el Servicio de Sanidad de las Colonias de Francia.

FINAL DE TEMPORADA Grandes rebajas.—Almacén San José BRONDO ESQUINA BORNE Rica colección en batistas á 2 pesetas corte.—Rica colección en Vichys á precios baratísimos.—Batistas blancas bordadas.—Gran baratura en tela para sábanas todo un ancho.—Lanillas, driles pais, rica colección. SASTRERIA CAMISERIA PRECIO FIJO

Excursionismo Sabemos que varios amigos de esta ciudad aficionados á excursiones, se proponen fletar, el vaporcito Cabrera para efectuar, el domingo próximo y coincidiendo con la nuestra una excursión al «Torrente de Pareys» desde Sóller, á donde se trasladarán desde Palma en automóviles.

Crónica de Sports

Para los días 25 y 26 del actual, festividades de San Jaime y Santa Ana, el Fomento del Turismo, ha fletado el vaporcito Cabrera, con objeto de verificar varios socios una detenida excursión al «Torrente de Pareys» para estudiar y proponer á la sociedad las mejoras que pueden introducirse en los pasos difíciles para hacer más cómoda á los turistas la visita á aquellos parajes.

Empiezan en las Misiones en honor de San Vicente de Paul: Exposición á las siete y misas rezadas; al anochecer, Rosario, continuación de la novena de San Vicente y reserva de S. D. M.

En San Francisco, durante la misa de once y cuarto, empezará la novena en honor de Santa Ana.

En Santa Magdalena, á las once, durante una misa, se dará principio á la novena rezada que la piedad de algunas señoras dedica anualmente á nuestra inculta paisana la Beata Catalina Tomás.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

En Santa Eulalia, se dará principio á la novena de Santa Ana, á las doce durante una misa.

Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas Concluyen en las Teresas dedicadas á la Virgen del Carmen: Exposición á las siete y media, á las diez Misa cantada por la R. Comunidad; por la tarde, á las siete y media, se dará principio la devotísimo Septenario del Carmen, y después la reserva de S. D. M.

En Santa Eulalia, á las seis, durante una misa, empezará un devoto Septenario en honor de la Virgen del Carmen.

En las Reparadoras, por la tarde, á las seis, se celebrará solemne función y reserva del Santísimo Sacramento para celebrar la última Aparición de Nuestra Señora de Lourdes.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

En Santa Eulalia, á las seis, durante una misa, empezará un devoto Septenario en honor de la Virgen del Carmen.

En las Reparadoras, por la tarde, á las seis, se celebrará solemne función y reserva del Santísimo Sacramento para celebrar la última Aparición de Nuestra Señora de Lourdes.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

En Santa Eulalia, á las seis, durante una misa, empezará un devoto Septenario en honor de la Virgen del Carmen.

En las Reparadoras, por la tarde, á las seis, se celebrará solemne función y reserva del Santísimo Sacramento para celebrar la última Aparición de Nuestra Señora de Lourdes.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

En Santa Eulalia, á las seis, durante una misa, empezará un devoto Septenario en honor de la Virgen del Carmen.

En las Reparadoras, por la tarde, á las seis, se celebrará solemne función y reserva del Santísimo Sacramento para celebrar la última Aparición de Nuestra Señora de Lourdes.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

En Santa Eulalia, á las seis, durante una misa, empezará un devoto Septenario en honor de la Virgen del Carmen.

En las Reparadoras, por la tarde, á las seis, se celebrará solemne función y reserva del Santísimo Sacramento para celebrar la última Aparición de Nuestra Señora de Lourdes.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

En Santa Eulalia, á las seis, durante una misa, empezará un devoto Septenario en honor de la Virgen del Carmen.

En las Reparadoras, por la tarde, á las seis, se celebrará solemne función y reserva del Santísimo Sacramento para celebrar la última Aparición de Nuestra Señora de Lourdes.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

En Santa Eulalia, á las seis, durante una misa, empezará un devoto Septenario en honor de la Virgen del Carmen.

En las Reparadoras, por la tarde, á las seis, se celebrará solemne función y reserva del Santísimo Sacramento para celebrar la última Aparición de Nuestra Señora de Lourdes.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

En Santa Eulalia, á las seis, durante una misa, empezará un devoto Septenario en honor de la Virgen del Carmen.

En las Reparadoras, por la tarde, á las seis, se celebrará solemne función y reserva del Santísimo Sacramento para celebrar la última Aparición de Nuestra Señora de Lourdes.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

En Santa Eulalia, á las seis, durante una misa, empezará un devoto Septenario en honor de la Virgen del Carmen.

TELEGRAMAS

FURIOSA GALERNA

Embarcaciones sorprendidas por la tempestad.

Madrid 15 a las 10'45.—Comunican de Gijón que llegaron a aquel puerto todas las boniteras vizcainas con muchas averías por haberles sorprendido una furiosa galerna a veinte leguas de la costa.

Los tripulantes de dichas embarcaciones cuentan horrores, desarrollándose escenas tristesísimas ante el peligro en que se vieron.

Tripulantes víctimas de la galerna

Madrid 15 a las 10'45.—Nuevas noticias de Gijón dan cuenta de que, sorprendidas las embarcaciones boniteras por el furioso tornado ó galerna, un bote que corrió la tempestad, desapareció, sin que hasta ahora se sepa su paradero.

Dicho bote iba tripulado por dos hombres.

El Rey interesándose por las víctimas de la galerna

Madrid 15 a las 16'25.—Dicen de Bilbao que en la Comandancia de Marina de aquel puerto se ha recibido un extenso y sentido telegrama de S. M. el Rey comunicando el pésame por las víctimas de la tempestad y pidiendo noticias concretas del desgraciado accidente.

Se ha contestado a don Alfonso agradeciendo el interés demostrado hacia las víctimas y sus familias.

Náufragos salvados de la tormenta

Madrid 15 a las 16'25.—Han llegado a Ondarroa y Bermeo los naufragos salvados en aguas de Santander, algunos de ellos en estado grave.

Cuentan las dolorosas escenas que se desarrollaron al sobrevenirles la galerna.

Los hombres de mar ancianos dicen que en su vida conocieron una borrasca tan violenta.

Lucha horrible.—Tripulantes que desaparecen.

Madrid 15 a las 16'25.—Es imposible de describir la desesperada situación de los tripulantes de las embarcaciones sorprendidas por la tempestad, luchando horriblemente con los elementos, viendo desaparecer padres é hijos en medio de la imposibilidad de prestarse mutuo auxilio.

Lanchas víctimas de la galerna

Madrid 15 a las 16'45.—Dicen de Bilbao que en los puertos de Ondarroa y Bermeo reina gran desolación.

Faltan veinte lanchas boniteras, ignorándose la suerte que hayan corrido.

Los pescadores vizcainos ahogados ascienden á 39.

Suscripciones á beneficio de las víctimas de la galerna.

Madrid 15 a las 16'45.—Se han abierto varias suscripciones y se organizan diferentes funciones á beneficio de las familias víctimas de la furiosa tempestad.

Los vascongados de la Argentina ofrecen auxilios

Madrid 15 a las 16'45.—La colonia vascongada residente en la Argentina, anuncia que mandará auxilios para las familias de las víctimas de la galerna.

Este rasgo ha causado excelente efecto.

CONGRESO

Interpelación sobre enseñanza.—Marqués de Villaviciosa.—El señor Azcárate.

Madrid 15 a las 20'55.—Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Aparicio.

Continúa á primera hora la Interpelación sobre enseñanza.

Continúa hablando el pintoresco orador señor Marqués de Villaviciosa quien se muestra partidario de conceder amplia libertad para la enseñanza.

Interviene el señor Azcárate, quien examina la cuestión religiosa de la enseñanza, y los puntos de vista de los partidos democrático y liberal expuestos en este debate por los señores Canalejas y Roselló.

Muéstrase partidario de un profundo respeto á la libertad de cultos.

El artículo 173.—Discurso del señor Riu.

Madrid 15 a las 21.—Se pasa á la orden del día y continúa la discusión del proyecto de Administración.

Se pone á discusión el artículo 173 de dicho proyecto reformado.

Lo combate don Emilio Riu, autor

de la fórmula de las minorías para modificarlo. Sostiene sus puntos de vista que le guiaron á redactar la fórmula no aceptada por la comisión parlamentaria que entiende en el proyecto.

Dice que tal como está proyectado dicho artículo, sólo es útil para las grandes urbes.

Le contesta el señor Lombardero, de la comisión.

Discurso de Cambó sobre Hacienda municipal.—¿Surgirá la fórmula?

Madrid 15 a las 21.—Pide la palabra el leader de la Solidaridad señor Cambó.

La expectación es grande en la Cámara.

El señor Cambó hace un profundo estudio de la Hacienda municipal en sus relaciones con la de las Diputaciones.

El señor Cambó queda en el uso de la palabra.

Su discurso es muy comentado, diciéndose que en vista del giro que ha dado al asunto, es muy probable que de este debate surja la fórmula entre el gobierno y las minorías para que haya vacaciones parlamentarias.

SENADO

Ruegos y preguntas

Madrid 15 a las 20'55.—El general Azcárraga abre la sesión á las 3'50.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Varios senadores hacen ruegos y preguntas, entre ellos el señor Díaz Moreu, sobre asuntos de Marina, contestándole el ministro, y el señor Parrés, que se hace eco de una denuncia de La Correspondencia de España, contestándole el de Gracia y Justicia.

Orden del día.—Secciones

Madrid 15 a las 20'55.—Se entra en la orden del día, aprobándose varios dictámenes de concesión de créditos, carreteras y otros.

El Senado se reúne en secciones, reanudándose para dar cuenta de su resultado.

Y se levanta la sesión.

POLITICA

El Rey y la Mesa del Congreso.—Comentarios.

Madrid 15 a las 16'55.—Es objeto de comentarios la conversación que tuvo ayer S. M. el Rey con la Mesa del Congreso.

Se supone que se trató en dicha conversación de los debates de la Cámara y de la actitud de las minorías.

Los diputados solidarios en el Congreso

Madrid 15 a las 16'55.—Los diputados solidarios concurrieron á primera hora al Congreso, reuniéndose en el despacho de la presidencia con el señor Cambó, tratando de la actitud que han de adoptar respecto al debate del proyecto de Administración local.

La reunión fué interrumpida por la llamada de los timbres al salón de sesiones para votar el acta.

Los solidarios calificados de ministeriales.

Madrid 15 a las 16'55.—Un diputado que se hallaba en el salón de sesiones al ver entrar á los solidarios para votar el acta de la sesión anterior, los calificó de ministeriales.

Uno de dichos solidarios exclamó: «Hacemos como Beltrán Duguesclin, ni quitamos ni ponemos Rey, pero ayúdanos á nuestro señor.»

Turno de los diputados de la mayoría.

Desanimación en el Congreso.

Madrid 15 a las 16'55.—Hoy se ha cambiado el turno de los diputados de la mayoría que asisten á las sesiones del Congreso.

Se ha notado á primera hora en el Congreso mucha desanimación y escasez de diputados.

Los solidarios y los artículos 173 y 174

Madrid 15 a las 17'15.—En la reunión celebrada por los diputados solidarios se acordó que el Sr. Cambó nombre los diputados de dicha minoría que tengan que intervenir en el debate de los artículos 173 y 174 reformados del proyecto de Administración que tratan de la Hacienda municipal.

Una conferencia

Madrid 15 a las 20'45.—El ministro de la Guerra señor Marqués de Estella ha celebrado esta tarde una conferencia con los señores Moret y Canalejas acerca de la designación de las personas que formarán parte

de la Comisión que ha de dictaminar acerca del proyecto de retenciones militares.

Maura interrogado sobre el discurso del señor Cambó.

Madrid 15 a las 20'55.—El señor Maura, interrogado á la salida del Congreso, por los periodistas acerca del discurso del señor Cambó, ha dicho que este resultaba interesante y madurado.

Preguntándole si acaso del debate surja un acuerdo sobre las vacaciones ha contestado:—Nada sé sobre estas, pues estoy en ayunas de profecías y estoy viviendo en política casi al minuto.

Comentando el discurso de Cambó

Madrid 15 a las 20'55.—Después de la sesión del Congreso ha sido muy comentado en los grupos de diputados, políticos y periodistas el discurso del señor Cambó, esperándose con interés la continuación de mañana.

Supónese que por este debate se llegará á una solución de la tirantez parlamentaria.

Manifestaciones de Romanones.—Cree que habrá vacaciones.

Madrid 15 a las 20'55.—El señor Conde de Romanones, hablando de la situación política ha manifestado su creencia de que antes de ocho días se llegará á una fórmula de concordia.

Cree que cederán en su actitud Gobierno y oposiciones, cerrándose las cortes, pues no puede continuar la broma de las votaciones nominales.

Examen de enmiendas

Madrid 15 a las 22'55.—El ministro de Fomento señor González Besada ha concurrido á la sesión del Senado, asistiendo á la reunión celebrada por la Comisión de presupuestos, para examinar las enmiendas presentadas al proyecto de arriendo de las minas de Arrayanes.

Preliminares de la sesión permanente?

Madrid 15 a las 23'25.—En el Congreso se trabaja con actividad en la redacción de los artículos aprobados del proyecto de Administración local tal como han de quedar con las enmiendas admitidas, con objeto de tenerlos preparados para cualquier caso en que pudieran necesitarse.

Créese que esto son preliminares para implantar la sesión permanente.

¿La cuestión de confianza?—La causa del regreso del señor Dato

Madrid 15 a las 23'30.—La Correspondencia de España ocupándose del actual estado de la política refiere que el señor Maura presentó á S. M. el Rey la cuestión de confianza la última vez que estuvo en la Granja á despachar con el monarca.

Añade que el señor Maura había ido muy preocupado y regresó satisfecho.

Dedúcese de esto que la Corona le ratificó la confianza, y entonces fué cuando se acordó el regreso del señor Dato, el cual, á pesar de estar indispuerto, ha anunciado que regresará en breve para hacerse de nuevo cargo de la presidencia del Congreso.

Para entonces se dice que se llegará á la sesión permanente hasta que esté aprobado el proyecto de Administración local.

COTIZACIONES

Madrid 15 a las 16'00	
Interior contado	83'55
Interior fin de mes	83'62
Amortizable, 5 p	101'60
Amortizable nuevo.	87'80
Banco de España	451'00
Compañía Tabacalera	397'50
Francos	12'50
Libras	23'24
Exterior (sin cupón)	96'20

NOTICIAS SUELTAS

Terremoto en Melilla

Madrid 15 a las 10'20.—Noticias recibidas de Melilla dan cuenta de que á las siete de la tarde se sintió un fuerte temblor de tierra que duró cinco segundos.

La consternación del vecindario fué indescriptible, huyendo los vecinos de sus viviendas.

Se reproduce el terremoto

Madrid 15 a las 10'30.—Transcurridos cuarenta y siete minutos, desde que se sintió el temblor de tierra, se reprodujo de nuevo el fenómeno, que duró cuatro segundos, aumentando considerablemente la an-

siedad y el pánico entre el vecindario.

Los vecinos se instalan en los campos vecinos á la ciudad ante el temor que se reproduzca de nuevo.

Tropas francesas al Tonkin

Madrid 15 a las 12'10.—En vista de los sucesos que se han desarrollado en el Tonkin, el gobierno ha decidido aumentar en gran modo el número de tropas europeas de ocupación de la Indo-China.

Entre este mes y el otro, siete ú ocho acorazados habrán transportado en distintas expediciones, ocho mil hombres de todas las armas.

La huelga de Logroño

Madrid 15 a las 14.—Según telegrama dirigido por el gobernador cívil de Logroño al ministro de la Gobernación, señor Lacierva, los obreros huelguistas han rechazado la propuesta del tribunal de arbitraje para dar solución al conflicto.

El gobernador, dice que continúa gestionando el asunto para conseguir un arreglo entre obreros y patronos.

Esperando á la reina doña Cristina

Madrid 15 a las 15'50.—Telegramas de San Sebastian dan cuenta de que han marchado á Zumárraga el presidente de la Diputación y el jefe de los migueletes con objeto de esperar á S. M. la Reina Doña Cristina.

Las regatas de San Sebastián

Madrid 15 a las 15'45.—Comunican de San Sebastian que en las regatas celebradas en el día de hoy gana en la prueba del campeonato la copa del presidente del Club, el balandro del Rey «Dios salve á la Reina».

Crisis austriaca.—Enfermo

Madrid 15 a las 16.—Noticias de Viena aseguran que el Emperador no resolverá la cuestión política hasta el Otoño, teniéndose como cosa segura que presidirá el nuevo gobierno un prestigioso prohombre liberal.

El príncipe de Eulenburg á consecuencia de las impresiones recibidas durante su proceso, ha enfermado gravemente.

De Marruecos.—Muley Haffid y Abd-el-Aziz

Madrid 15 a las 16.—Muley Haffid ha anunciado que reconocerá el acta de Algeciras si Francia se mantiene neutral en su lucha con Abd-el-Aziz.

Muley-Haffid para no comprometer su prestigio en una lucha con su hermano en Marrakesh, se dirigirá á Tanger, para lograr la sumisión de esta ciudad y ser reconocido como Sultán por las potencias.

La escuadrilla.—Viaje de los Infantes á San Sebastian.

Madrid 15 a las 16'10.—La escuadrilla española compuesta del «Terror» y los torpederos 12, 13 y 14 que se encuentran en Cartagena visitarán en breve los puertos de Alicante, Valencia y Barcelona.

El día 19 los infantes don Fernando y doña María Teresa saldrán para San Sebastian.

Para festejar á los marinos alemanes.—Maniobras en Italia

Madrid 15 a las 16'25.—En las Palmas se proponen festejar á la escuadra alemana que en breve visitará aquel puerto.

Para ello las autoridades se han puesto de acuerdo con los elementos importantes de la población.

El Gobierno de Italia ha acordado que las maniobras combinadas del Ejército y la Armada se celebren del 25 de Agosto al 10 de Septiembre.

Estas serán dirigidas por el general Viganó y tomarán parte en las mismas 70 unidades navales.

Pidiendo la reforma de la ley de alcoholes

Madrid 15 a las 16'25.—Comunican de Valencia que se ha reunido el Sindicato de exportadores de vinos para tratar de hacer gestiones para que se realicen en Madrid las reformas de la vigente ley de alcoholes en el sentido de que se rebaje el tipo de tributación en cambio de la denuncia de devoluciones por alcohol de encabezamiento de vinos para la exportación.

Se acordó gestionar no prospere la renuncia de los caldos que perjudica grandes intereses y pelagra la exportación, todo lo cual lo gestionará la comisión.

La venta de un tríptico

Madrid 15 a las 16'25.—Dicen de

Valencia que llegó á dicha ciudad el señor Conde comprador del famoso tríptico que se supone ilegalmente sustraído.

El Conde dice que se halla dispuesto á sostener la legalidad de la venta para no deshacerse de su propiedad que considera bien adquirida.

Embarque de emigrantes

Madrid 15 a las 16'25.—Han salido para América los vapores «María Cristina» y «Navarro», abarrotados de españoles que emigran de su patria.

Durante el embarque se produjeron tristes escenas al despedirse los emigrantes de sus familias, deudos y amigos.

Huelga en proyecto.—El viaje de Fallières

Madrid 15 a las 17.—Dicen de París que los obreros agrícolas del mediodía de Francia han acordado declararse en huelga por negarse los propietarios á admitir ninguna de sus peticiones.

En Brest se ultiman los preparativos para el viaje de M. Fallières al Báltico á bordo del acorazado «Verité», que es el que ha de conducir al presidente.

Las reformas en Macedonia

Madrid 15 a las 18'30.—Se asegura que Rusia dirigirá dentro de algunos días á las potencias una nota especial en la que tratará de las reformas á implantar en Macedonia.

En Viena dice que Alemania y Austria se mostrarán conformes con las reformas propuestas por Inglaterra.

Accidente en un submarino.—Socorro á la tripulación asfixiada

Madrid 15 a las 22'40.—De Douvres telegrafan que á causa de un escape de gasolina á bordo del submarino número ocho, todos los marinos cayeron desvanecidos.

Estos fueron socorridos á tiempo. El accidente se debe á que han sido suprimidos los ratoncillos blancos que indicaban con su extrema sensibilidad los escapes, habiéndolos sustituido por aparatos indicadores.

La reina Cristina á San Sebastian

Madrid 15 a las 22'45.—Telegrafan de Valladolid que en el tren rápido ha marchado á San Sebastian S. M. la Reina doña María Cristina.

En la estación la saludaron el infante don Luis Fernando de Orleans el Gobernador y el Alcalde.

Regreso de generales á sus destinos.—Visitas al Ministro y al Subsecretario.

Madrid 15 a las 22'55.—Muchos de los Generales y Jefes que fueron á Toledo asistiendo á la fiesta celebrada en dicha capital han regresado á Madrid para dirigirse á sus destinos.

La mayoría de ellos han visitado hoy al Ministro de la Guerra y al Subsecretario de dicho ministerio.

La Reina madre en San Sebastian.—Recibimiento entusiasta.

Madrid 15 a las 1'20.—De San Sebastian telegrafan que ha llegado S. M. la Reina doña María Cristina.

Esta se muestra satisfecha del viaje.

Numeroso público la aclamó á su paso por Tortosa, entregándole una comisión ramos de flores.

En San Sebastian el recibimiento ha sido entusiasta, estando llenos de público los andenes.

Doña Cristina se dirigió seguidamente al real palacio de Miramar, entre los vivas de la muchedumbre.

Mencheta

ESPECTACULOS

Artístico

Todos los días secciones de Cinematógrafo alternando con nuevas atracciones. Días laborables de 7 á 11, festivos y domingos de 4 á 11. Hoy Les Apollon (estatuarias) y el cuadro Aragonés.

La Protectora

Hoy de 7 y media á 11 debut del fenómeno científico Sta. Mariscal alternando con proyecciones de Cinematógrafo.

Pabellón de Variedades

Ensanche de la Puerta de San Antonio. Todos los días secciones de Cinematógrafo alternando con la pareja de baile Los Cartagenos y Paca la China, (coupletista).

VICHY-SAINT-LOUIS

Estómago—Hígado—Intestinos.

NOTRIZA

Se desea para criar en su propia casa de donde resida. Dirigirse «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

TALLER DE PLEGADOS

Se plegan faldas. SOLEY más barato que nadie. En Barcelona, calle Frenaría, n.º 8 y 10. L. BADIA

infante don Jaime, el próximo viernes.

Corresponsal.

TELEGRAMA OFICIAL

Senado

Abrese la sesión á las 4 bajo la presidencia del señor Azcárraga.

El señor Castrillo reitera un ruego sobre la remisión de un expediente.

El señor Díaz Moreu hace varias preguntas al ministro de Marina.

Este contestale.

El señor Parrés ocupase de un artículo de fondo que publicó anoche «La Correspondencia» y ruega al ministro de Gracia y Justicia que ponga el hecho en conocimiento del ministerio fiscal para esclarecerlo.

Entrase en la orden del día.

Apruébanse varios dictámenes de la comisión de actas, otro autorizando al señor Simónena para sustituir parte de los valores que tenía en una acreditada renta; y varias carreteras.

El Senado reúnese en secciones, reanudándose á las 5'25.

Dáse cuenta de su resultado y se levanta la sesión.

Congreso

Abrese la sesión á las 3'35 bajo la presidencia del señor Aparicio.

Apruébase nominalmente el acta por 118 votos.

Reanúdase la interpelación sobre el estado de la enseñanza.

El marqués de Villaviciosa examina el estado actual de la instrucción pública y sostiene que debe establecerse la libertad de enseñanza bajo la inspección del Estado.

El señor Azcárate habla para alusiones y dice que sólo se limitará á hacer observaciones sobre la enseñanza religiosa.

Afirma que este problema es una manifestación del estado actual á consecuencia de las relaciones entre la iglesia y el Estado en España.

Juzga preciso ponerse de acuerdo sobre la insignificación de las palabras religión, moral y ciencia para evitar equívocos.

Censura el criterio estrecho de cuantos confunden la religión en general y la moral con una religión y una moral positiva.

Muéstrase conforme con las declaraciones de los señores Canalejas y Roselló.

Sostiene que debe prescindirse de la enseñanza de la religión en la instrucción primaria y termina diciendo que cuanto se debate no son cuestiones religiosas sino político-religiosas y hay que respetar la libertad de cultos.

Se entra en la orden del día.

Reanúdase el debate de administración.

El señor Riu apoya una enmienda al artículo 173 y sostiene la necesidad de regular por la ley los impuestos municipales.

Entiende que el proyecto es deficiente pues sólo organizará la Hacienda en dos ó tres grandes municipios.

Contéstale el señor Lombardero y declara que la Comisión no aceptaba la fórmula de las minorías pues entorpecería la Hacienda local.

Ambos rectifican.

El señor Cambó habla para alusiones.

Examina las causas de la actual crisis de las haciendas locales.

Cree que el mejor procedimiento para abordar el problema de la Hacienda local es considerar en el Ayuntamiento la Hacienda municipal y la provincial.

Refiriéndose á las diputaciones dijo resultan en una situación más precaria.

Queda en el uso de la palabra.

Léense los dictámenes de concesión de créditos para la canalización del Manzanares y otros levantándose la sesión á las 7'35.

